

“不让信访矛盾纠纷再回到社会”

聚焦大庆市司法局人民调解“枫桥经验”升级版(二)

□本报记者 李飞

近年来,大庆市在实践中探索出具有大庆特色的人民调解介入信访矛盾纠纷化解的“四四五三”工作模式。

“四四五三”不是数字概念,而是一整套科学管用的方法。即,建立市县乡村四级调解网络,重心下移、力量下沉;统筹调解组织、司法机关、行政机关、社会团体、新闻媒体五方面资源力量,精准收集信息、接访化解、劝稳控;坚持思维法治化,队伍专业化、方法多元化、程序规范化“四化标准”,为群众提供“一站式”调解服务;强化组织、机制、人才三重保障,市财政每年列支人民调解专项经费500余万元,全市专兼职和义务人民调解员发展到6500多人。

在大庆,人民调解是党委政府热词,也承载了百姓厚望。3年来,这个市人民调解组织共调解矛盾纠纷6.1万件,其中市级、县级、乡镇村居分别占6.2%、11.4%和82.4%。2015年以来,市级人民调解中心和信访法律服务中心受理信访案件893件,成功调解365件;全市47%的信访积案得到有效化解,新增信访案件数量年均减少16.7%,人民调解对基层新老信访案件预防和化解的贡献率超过80%,最大限度实现了矛盾不上交、就地就近解决问题。

记者见闻:要像对待自己的眼睛一样呵护群众

春节长假后第二天,记者走进四位一体的大庆市人民调解中心、大庆市信访法律服务中心、大庆市法律援助中心、大庆

市信访矛盾调处中心。

中心接待咨询台前,记者翻开来访人员登记簿,今年1月来访114人次、63件,覆盖大庆市五区四县。大厅整个墙面挂满专家照片和简介,其中不乏博士、硕士学历。走进办公区,“不要先说不可能”的牌匾十分醒目。焦倩告诉记者,中心以独立第三方身份参与矛盾纠纷化解,政府以购买服务的方式创造便利条件,综合运用法律咨询、释法析理、引导诉讼、组织听证、法律援助、证据保全公证、发放救助金等手段,对信访案件同意调解的纳入人民调解程序,对调解不了或不宜调解的移交信访法律服务中心,对需要法律帮助的向法律援助中心分流办理。信访法律服务中心办公室里,高高的卷柜占地半面墙大小,层层整齐摆放着卷宗。“我们调解的信访案件来源来自法院、信访部门、市县区乡镇政府和村委会委托,以及领导接访交办。”在这里工作了3年的常驻律师张波告诉记者:“我接待法律咨询多少次、跑了多少腿、说了多少话记不住了,仅接待一位老龄上访者就有200多次,终于让他化解了积怨,放弃了进京上访。这个卷柜大概有卷宗600份,收录了3年来信访案件调解的详细材料。”

大庆市人民调解中心负责人孙延刚说:“我们的目标是,通过人民调解介入,力争不让信访矛盾纠纷再回到社会。”

起死回生:为经济社会发展添上平安稳定祥和底色

2015年6月,大庆市信访法律服务中心成立,律师作为“第三方”介入信访。这

是引导信访者“信法”的有益尝试。目前,122名律师参与其中,其中常驻律师4名。

张某是大庆市红岗区某村村民,因医疗纠纷申请人民调解,对调解结果他非常满意。“这里办事公平、公正、公开,不向着任何人,还不收费,我放心。”他把这个消息带回村里,由油田征地补偿导致多年上访的村民也希望市调解中心介入,倍受困扰的区信访局转来案件。该案涉及村民118户200余人,事发21年前,为补偿价差和利息争议,村民曾两次进京上访。由于不符合法院受理条件、当事方村委会因没有法律文书无法支付补偿金、政府不能干涉司法等原因,这一“断头”信访案件结了“死结”。调解中心成立调解小组,以毛秀影律师为组长的团队马上开展工作。他们征得村民同意,由村民自行选出3名代表参加调解,村民和3名代表签署授权委托书。调解小组先做村委会工作,说明村民主张逾期利息合理合法。村委会同意给付,但双方因支付利息时段再生分歧,调解陷入僵局。调解小组调整策略,“背对背”反复调解,争取争议双方互做让步,但村委会提出的条件遭到村民代表坚决反对。调解员入情入理劝说安抚,终获村民代表认可并签订授权委托书,确定补偿款项代收人。2018年12月28日、29日,村委会及118户村民在调解中心逐户签署调解协议。至此,经过3个月的调解,这起群体性进京上访事件“起死回生”。

因儿子在医院输液后多脏器衰竭,母亲连续五年多次上访国家信访局,国务院副秘书长、国家信访局局长亲自接待督

办;因与开发企业发生纠纷,某购物广场300多户业主两次集体进京越级上访;因丈夫工伤被企业除名精神失常,妻子连年上访……几年来,正是人民调解员回应群众疾苦,以法治思维开出“治病良方”,为这些上访案件的平息起到关键作用,为大庆经济社会发展添上平安、稳定、祥和的底色。

求新思变:为疑难信访案件找到“救命稻草”

近年来,大庆市信访法律服务中心与中级人民法院、检察院、公安局、信访局、各县区政府等密切配合,创新协作机制,保障工作有序开展,确保法律意见有效落实。通过参与市领导接访,为信访人提供法律咨询、释法析理、组织听证、引导诉讼、申请再审、移转调解、法律援助、发放救助金、证据保全公证、签订《附条件息访服务协议》等有效方式,化解了大量疑难信访案件。

信访案件往往都年代久远,案情复杂。如何找到破解之道,递出“最后的救命稻草”?实践中,大庆市信访法律服务中心特别注重对先进管理方法和办案技能的探索应用,组成项目组、制作可视化流程图、加入人民调解员和心理咨询师,承担对信访人的长期化解工作,起到不可替代的作用。为避免信访人拿到赔偿金或救助金之后继续上访,中心和信访人签订附条件息访服务协议,并由其亲属提供担保。如违约,中心可以平等民事主体身份提起诉讼进行追偿。建立律师代理申请再审案件机制,对诉讼分离起到助推作用。

中车齐车集团有限公司

重铁伸缩式铁路起重机首次出口海外



本报讯(刘廷禄 张玉宝 记者姚建平)日前,中车齐车集团有限公司对外发布:由中车齐车集团齐车公司设计生产的2台出口刚果重铁伸缩式铁路起重机将于本月底从天津港发运,即将交付用户。

有关专家介绍,该起重机主要用于铁路上车辆脱轨、颠覆等事故的救援,并适用于接触网下、桥梁隧道内的救援工作,也可用于大型货物装卸等工作,可大大提高当地铁路车辆事故救援能力。

重铁伸缩式铁路起重机将于本月底从天津港发运,即将交付用户。

刚果铁路轨距、限界等技术要求而量身定制的铁路起重机产品。通过采取圆弧型吊臂、长行程伸缩重铁等技术,在起重机截面尺寸缩小的情况下提高整机的起重能力。

有关专家介绍,该起重机主要用于铁路上车辆脱轨、颠覆等事故的救援,并适用于接触网下、桥梁隧道内的救援工作,也可用于大型货物装卸等工作,可大大提高当地铁路车辆事故救援能力。

重铁伸缩式铁路起重机将于本月底从天津港发运,即将交付用户。

刘廷禄 本报记者 姚建平摄

牡丹江市东安区

老工业区变身文创产业基地

本报讯(田成明 姚大勋 记者孙昊)近年来,牡丹江市东安区抢抓机遇,先试先行,不断创新,走上了文创产业发展之路。

为了将文化资源转化为文创产业,东安区充分利用政策和资源优势,打造建成牡丹江江东安区文化创意产业园,将原来的老工业区华丽转身成为新文创产业基地,引入了古道网络文学版权原创基地、奥体国际健身中心以及城区首创的现代艺术馆和地方艺术家工作室等一批文创项目。集音乐、餐饮、影吧和俄式面

包工坊于一体的胡同里时尚音乐餐厅,与镜泊萨满渔猎文化园、大东北演艺餐饮等各型展现东北地方风俗文化项目相得益彰。

今年,东安区不断加大招商引资工作力度,大数据分析型阳光众创空间、科技创新型蚁聚众创空间等一批创新创业项目纷纷落户,将培植新增创业和就业人员近5万人次。牡丹江东安区艺术文化交流中心、天下收藏艺术品交流平台、国内知名艺术品博览馆、影视基地等一批正在洽谈的文创项目,将为东安区跨越式发展增添新动力。

“地月合影”庆元宵

哈工大“龙江二号”卫星拍摄登上《科学》杂志

本报讯(张妍 记者衣春翔)记者19日从哈尔滨工业大学获悉,元宵节前夕,全世界最权威的学术期刊之一《科学》(Science)杂志刊登了哈工大“龙江二号”卫星微型CMOS相机拍下的地月合影,这是国际首次在月球轨道进行的业余无线电通信试验。

哈工大一直致力于航天领域的国际合作,“龙江二号”也在世界范围内受到广泛关注。全世界的无线电爱好者,通过VHF/UHF业余频段实施下传,获取了微型CMOS相机成功拍摄的大量地月合影和火星与摩羯座天区、月面云海地区等图像。此次《科学》杂志刊登的地月合影,是由哈工大微纳卫星团队联合荷兰、德国的无线电爱好者一起下载传输完成。杂志中提及的韦明川等哈工大作者,是哈工大微纳卫星团队成员。

《科学》杂志哈工大“龙江二号”卫星拍摄的地月合影页。图片由哈工大提供

专业演员送歌舞到建三江

□本报记者 董盈

14日上午,建三江电业局变电运维工区洋溢着歌声、笑声、喝彩声,分外热闹。“变电运维工区的兄弟姐妹们,给你们拜年啦!祝你们2019年身体健康,万事如意!我们为大家演唱一段龙江剧《松江魂》选段。”省龙江剧艺术中心国家一级演员李雪飞一开嗓就收获了热烈掌声。二人转小帽《小拜年》、舞蹈《看秧歌》、歌曲《好运来》,唢呐独奏等喜庆的节目让职工们频频叫好。

春节期间刚结束,13日至14日,省龙江剧艺术中心就组织了近60名演职人员、艺术创作团队等走进建三江,举办了一系列“情系北大荒——走进建三江”慰问演出和采风活动,为新春时节的三江大地注入一股文艺暖流。

“节目太好看了!第一次有专业演员到我们单位来演出,这是对我们一线员工的一种鼓励。”建三江电业局变电运维工区职工王祥东演出后由衷地说。为了保证春节期间的“万家灯火”,王祥东和同事们春节期间轮流坚守在岗位上,慰问演出让他倍感暖心。

历经六七个小时的舟车劳顿,演职人员们抵达建三江后来不及休息,就拖着几大箱服装道具赶到建三江文化馆准备



省龙江剧艺术中心演员为建三江电业局变电运维工区职工表演舞蹈。
杨正平 本报记者 董盈摄

□新春走基层 现场

广东13家庭受邀免费冰雪游

“要把龙江美景发给家乡人”

本报讯(记者李晶琳)因天气转暖,哈尔滨冰雪大世界、冰灯游园会、江上大众冰雪嘉年华等冰雪景区,16日17日相继落下帷幕。而来自广东13个地市的13个家庭组成的“寒来暑往南来北往”家庭旅游团,12日~16日幸运地感受了一次缤纷梦幻而又令人惊喜的龙江冰雪之旅。

记者从省文化和旅游厅了解到,借着我省与广东省城市间对口交流合作与日

俱增之机,省文旅厅在去年12月23日于广州举办的黑龙江省冬季文化旅游推介会上,盛情邀请广东省13个地市的13户家庭,到黑龙江体验五天四夜深度免费冰雪旅游。飞越3000多公里一路北上,13户家庭、39人乐游冰雪黑龙江。

在五常市凤凰山国家森林公园,游客们感受到了火热原始的东北风情。这里冰雪民俗、冰雪艺术、冰雪体育、冰雪娱乐等冰雪资源应有尽有,浓浓的东

北年味赋予冰雪别样的风韵。在雪地里抽冰尜、坐冰上爬犁和木马,进屋坐上热炕头,喝大碗茶、大碗酒,品尝刚刚做出的东北手工豆腐、东北黏豆包,人们争相用手机记录新奇的景色和诱人食物。

家庭团先后来到哈尔滨太阳岛雪博会、极地馆和冰雪大世界,融入到别具匠心的“童话世界”,感受冰雪景观的独特魅力。“近距离观赏雪雕给人带来超

乎想象的视觉震撼,灵动的线条和巧妙的雪韵在阳光照射下美丽动人,我要用相机记录下这些美不胜收的画面,把龙江美景发给家乡人。”来自广东惠州的葛先生站在太阳岛雪博会主塑“星河之旅”前拍个不停。在哈尔滨极地馆,家庭团观赏全球独一无二的白鲸表演“海洋之心”,在冰雪大世界感受冰雪景观的震撼之美。他们的欢声笑语烙印下欢乐的龙江冰雪记忆。

双鸭山尖山区

党员争做创业带富“领头雁”

□刘佩权 杨军 本报记者 刘晓云

春节前夕,双鸭山市为民建筑安装有限公司董事长孙健超办公室里一片繁忙:他一边拿着本子勾画着春节慰问困难户的物资和时间安排,一边指挥30多名工人整理米、面、油等慰问品……孙健超曾是双矿转岗人员,这个春节,他个人捐款了2万元救助双矿转岗困难人员100人。

去年以来,尖山区围绕破解双矿转岗公司党建工作中党员难发展,战斗力难提升、作用发挥等问题,实施了“把双矿转岗党员培养成创业典型,把双矿转岗创业典型培养成党员”的“双培”工程,使转岗创业成功党员回报社会,群众信赖创业成功转岗党员。

孙健超就是尖山区“双培”工程的一个亮点。2016年,他从双矿方圆公司转

扶持一个人创业,胜似安置10个人就业。”尖山区区长刘少坤介绍说,区政府还投资400多万元建设了尖山区电子商务创业园,吸引了一批双矿转岗人员入园创业。截至目前,尖山区发展像孙健超这样的“双培明星”党员65人,他们在自主创业中,吸纳安置了200多名转岗人员。“创业明星”。

做好“双培”工程,不光需要更多的“双培明星”以创业带动就业,也需要以就业促进创业。尖山区组织举办电工、电焊、面点、物业管理等技能培训和创业培训班12期,培训440人,实现“应培尽培”。通过创业培训、技能培训,使一批学员开始了自己的创业历程。

做好“双培”工程,还需要提供全天候就业创业服务。尖山区高度重视双矿转岗人员服务体系建设,构建了救助、救济、

就业“三位一体”保障机制。区属国有双鸭山市福生物业管理、双鸭山市有市政设施管理和双鸭山市利民再就业服务三家公司均成立党支部,建立了微信群、微信号、公众号,为双矿转岗人员就业创业提供全方位、全天候的服务。

依托新媒体平台,尖山区积极为双矿转岗人员落实就业岗位安置、生活困难救助、爱心助学帮扶等七项优惠政策,还先后开展了再就业援助月、民营企业招聘洽谈周、双矿转岗人员专场招聘会等各项就业服务活动。共申请办理低保92户,办理医疗报销18.5万元,发放独生子女费20.7万元;发放爱心助学金48人10万余元,极大解决了双矿转岗人员的实际困难。同时,提供就业信息460多条,实现灵活就业人员1310人,形成了自主创业、灵活就业的浓厚氛围。

PLANETARY SCIENCE

The moon's far side, with home beyond

T he far side of the moon, with Earth in the background, looms in this photo taken 4 February by a simple camera, built by students, on board the Chinese DSLWP-B/Longjiang-2 satellite. China placed it in orbit last year to conduct radio astronomy and then successfully deployed a lander on the far side on 3 January. The image was transmitted to the amateur-operated Dwingeloo radio telescope in the Netherlands.

公 告

省直机关目标考评网络评议平台2月20日至3月20日正式开通,欢迎社会各界登录黑龙江先锋网(<http://www.ljxfw.gov.cn/>)、东北网(<http://www.dbw.cn/>)评议专区

2019年2月18日